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PODELJENA TRETJA NAGRADA MAKS FABIANI    

Nagrado Maks Fabiani vsaki dve leti podeljujejo Dru-
štvo urbanistov in prostorskih planerjev Slovenije, Usta-
nova Maks Fabiani in Občina Komen. Gre za nagrado za 
največje dosežke na področju urbanizma in prostorskega 
planiranja. Prireditev, ki se je odvijala v soboto, 6. novem-
bra 2010, v štanjelskem gradu, je povezovala Ana Godnik, 
glasbene vložke pa so izvajale glasbenice iz kvarteta flavt 
Glasbene šole Sežana, Enota Komen pod vodstvom men-
torice Tamare Tretjak.

Letos sta nagrado prejela dva projekta, in sicer urbani-
stični načrt Novega mesta, ki so ga naredili Izidor Jerala, 
Mojca Tavčar, Liljana Jankovič in Jelka Hudolin, ter načrt 
stanovanjskega naselja v opuščenem kamnolomu v Po-
dutiku v Ljubljani arhitekta Aleksandra Ostana in Ateljeja 
Ostan Pavlin. Žirija je načrta nagradila tudi zato, ker sta si 
popolnoma različna. Prvi je še pomemben, ker gre za prav-
no sprejeti prostorski akt, pri drugem pa gre za »odličen 
primer ponovne uporabe degradiranega urbanega okolja«. 
Žiriji za podelitev nagrade je predsedoval Andrej Pogačnik.

Podelitve se je udeležil komenski župan Uroš Slamič. V 
svojem govoru je poudaril pomen dela Maksa Fabianija na 
Krasu, ampak ne le kot arhitekta in urbanista, ampak tudi 
kot župana. Fabianijevega pomena se zaveda tudi Roko 
Žarnič, Minister za okolje in prostor RS. Po njegovem mne-
nju je Fabiani pustil pečat tako na slovenski kot tudi na 
evropski ravni, saj je pomembno prispeval k obnovi Ljublja-
ne po potresu in z Narodnim domom zaznamoval življenje 
v Trstu. »Pomembna lastnost arhitekture je njena univer-
zalnost. Težnja po kakovostno urejenem okolju se vsebin-
sko prav nič ne razlikuje v Sloveniji ali drugod po svetu,« 
je poudaril minister. Zakonodaja na področju urbanizma 
bi morala biti uravnotežena, zato minister dodaja: »Ume-
tnost vsake državne ureditve je v iskanju ravnotežja, ko za-
povedanega urejanja ni ne premalo ne preveč.«

Besedilo in foto: Petra Mezinec
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KRVODAJALSKA  AKCIJA  V SEŽANI
Območno združenje Rdečega križa Sežana vabi vse zdrave polnoletne občane in občanke 
na krvodajalsko akcijo, ki bo potekala v Sežani 
v ponedeljek, 6. 12. 2010, in torek, 7. 12. 2010, med 7. in 12. uro
 na  LJUDSKI  UNIVERZI  v Sežani, Bazoviška 9.

Nasvet: Na krvodajalsko akcijo NE PRIHAJAJTE TEŠČI!
S seboj prinesite OSEBNI DOKUMENT S FOTOGRAFIJO.

ŽE TRETJE LETO V KOMNU: Vadba za zdravje, moč 
in boljše življenje – Qi Gong

KAJ JE QI GONG?
Qi Gong je kitajska veščina gibanja in dihanja, ki se 

uporablja že tisočletja v kitajski tradicionalni medicini kot 
metoda zdravljenja oziroma samozdravljenja. Qi bi lahko 
dobesedno prevedli energija oziroma vitalna življenjska 
energija, gong pa vadba oziroma delo. Torej, lahko bi rekli 
»delo z življenjsko energijo«. Vitalno življenjsko energijo si 
lahko učinkovito vzdržujemo in povečujemo ravno z redno 
in načrtno vadbo, z izvajanjem določenih vaj. Redna vad-
ba Qi Gonga nam omogoča, da pretok energije nemoteno 
kroži po našem telesu. Ko v telesu ni zastojev energije, smo 
zdravi, bolezen pa se pojavi, ko je pretok energije moten 
oziroma kadar po poteh, imenovanih meridiani, pride do 
zastojev energije – qi.

Qi Gong je celostni sistem zdravilnih vaj. Osnovni namen 
vadbe Qi Gonga je doseganje dobrega psihofizičnega po-
čutja, tj. zdravja. 

Vadba učinkuje na:
-	 aktiviranje pretoka qi po meridianih (kanali, po katerih 

se pretaka qi),
-	 krepitev notranjih organov,
-	 pozitiven vpliv na sklepe in mišice,
-	 odpravo stresa,
-	 krepitev imunskega sistema,
-	 osebno in duhovno rast.

Redna vadba pomaga pri bolečinah v hrbtenici, vratu, 
ramenih, pri artritisu, astmi, prebavnih motnjah itd. Izbolj-
šamo si koncentracijo, sposobnost učenja, koordinacijo 
zavedanja telesa itd.

Vadba je primerna za ljudi vseh starosti in obeh spolov, 
neglede na fizično kondicijo. 

Qi Gong je ena od petih tehnik tradicionalne kitajske me-
dicine. Stara je več kot 5000 let. Ostali stebri tradicionalne 
kitajske medicine so še: zeliščarstvo, akupunktura, tuina 
masaža in zdrava prehrana. Obstaja več tisoč različnih vrst  
Qi Gonga, ki ga danes po celem svetu dnevno vadi več sto 
milijonov ljudi. Na Kitajskem običajno večje skupine ljudi 
vadijo Qi Gong vsako jutro. V devetdesetih letih prejšnjega 
stoletja je kitajska vlada prepovedala množično vadbo, ker 

se je bala politične moči, ki bi jo lahko imelo splošno Qi 
Gong gibanje. Hkrati pa Qi Gong vadba predstavlja veliko 
grožnjo sodobni farmacevtski industriji, ki na račun zdrav-
ja ljudi kuje velikanske dobičke. 

VABILO k vpisu

Vadba za zdravje, moč in boljše ži-
vljenje – Qi Gong

Vsak TOREK ob 19.30 v prostorih OŠ 
Komen – trim kabinet

Za vadbo potrebujete le udobno obleko in obutev 
(npr. trenerka, športni copati).
Prva ura je brezplačna.
Kdo smo?
Smo preprosti ljudje, katerih cilj je živeti srečno in zdravo.
Če si želiš spoznati nove ljudi in izboljšati svoje zdravje, 
se nam pridruži. Izboljšalo se bo tudi tvoje življenje. In še 
mnogo več ...
Za druge lokacije in urnike redne vadbe pokličite na števil-
ko: 041 452 095.
Društvo za zdravo življenje Associazione per una vita sa-
lubre
TRAJNO GIBANJE – MOTO PERPETUO
Informacije: Barbara 041 452 095, Petra 031 265 539

Obvestila
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PLESNI TEČAJ 
DRUŽABNIH PLESOV

V Mladinskem hotelu v Pliskovici bomo ponovno 
zaplesali v ritmih angleškega in dunajskega valčka, 

swinga, foxtrota, jiva, čačačaja, sambe, disco hustla 
in polke. 12-urni tečaj, združen v osmih vajah, bo 

potekal enkrat tedensko:
NADALJEVALNI TEČAJ – 

ob ponedeljkih od 19.30 do 21.00 
(pričetek: 22. 11. 2010)

ZAČETNI TEČAJ – 
ob sredah od 20.00 do 21.30

(pričetek: 24. 11. 2010)
Plesna učiteljica: Martina Grmek

 
Cena tečaja znaša 45 € na osebo

Prijave zbiramo v Mladinskem hotelu v Pliskovici do 
petka, 19. 11. 2010 na telefonski številki: 

05 764 02 50 in 041 947 327

V kolikor ne bo do petka, 19. 11. 2010 dovolj prijav, 
bomo tečaj prenesli za nekaj dni.

Glasbena šola Sežana,
Podružnica Komen

vabi  na

BOŽIČNO- 
NOVOLETNI 
KONCERT,

ki bo v torek, 21. 12. 2010,
 ob 19. uri v avli OŠ Komen. 

Vabljeni!

PO ZAJTRKU SE DAN 
POZNA, 

ki bo v četrtek, 2. decembra 2010, 
od 17h–20h v  OŠ Antona Šibelja - Stjenka v Komnu 

Cena: 22 EUR na osebo (za pare 20 EUR na osebo)

Informacije in obvezne prijave 
(najkasneje do 28. 11. 2010) na: 

katja@metafora.si ali 031 633 874 

Število udeležencev je omejeno na 25 oseb. 
Vsebina kuharskega druženja: 

pregledali bomo različne vrste in oblike žit, 
ki jih lahko pripravljamo 

kot kaše (kosmiči, cela žito, zdrobi), 
spoznavali bomo skrivnosti 

namakanja in postopke kuhanja žit 
ter preizkušali razlike v okusih, nato 

se bomo posvetili raznovrstnim dodatkom, 
kot so zdrava sladila, začimbe, 

oreški, suho sadje … in pripravili tudi 
slastno zdravo različico čokoladnega namaza. 

Da se ne bomo le sladkali, pa bomo vmes naredili 
še enostaven zelenjavni namaz. 

 
Besedilo: Katarina Pleško

MIKLAVŽEVANJE 
V GORJANSKEM

RKTŠ društvo Gorjansko v nedeljo, 
5. 12. 2010, ob 18. uri v dvorani 

v Gorjanskem organizira miklavževanje.

Ostale informacije dobite na tel. št.:  
031 259 752 (Dane)

031 877 768 (Adrijana)
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Štanjel, razstavišče »Stolp na vratih«
Sobota, 27. november 2010, ob 16. uri
ODPRTJE RAZSTAVE: KLEKLJANE ČIPKE
Razstavljajo članice Klekljarskega društva Čebelica iz Most 
pri Komendi.
Organizacija: Nassa desella d. o. o.
Informacije: Marija Švagelj, Štanjel 6a,+386 (0)5 769 00 
18, nassa.desella@siol.net

Komen, OŠ Antona Šibelja - Stjenka
Četrtek, 2. december 2010, od 17.00–20.00
PO ZAJTRKU SE DAN POZNA – kuharsko druženje
Pregledali bomo različne vrste in oblike žit, ki jih lahko pri-
pravljamo kot kaše (kosmiči, cela žita, zdrobi). Spoznavali 
bomo skrivnosti namakanja in postopke kuhanja žit ter 
preizkušali razlike v okusih. Nato se bomo posvetili razno-
vrstnim dodatkom, kot so zdrava sladila, začimbe, oreški, 
suho sadje … in pripravili tudi slastno zdravo različico čo-
koladnega namaza.
Da se ne bomo le sladkali, pa bomo vmes naredili še eno-
staven zelenjavni namaz.
Cena: 22 EUR na osebo (za pare 20 EUR na osebo)
Število udeležencev je omejeno na 25 oseb.
Informacije in obvezne prijave (najkasneje do 28. 11. 2010) 
na: katja@metafora.si  ali 031 633 874

Prireditve
OBČINA KOMEN

TURISTIČNO INFORMACIJSKI CENTER ŠTANJEL
Štanjel 42c, 6222 Štanjel

tel.: 05 769 00 56, 041 383 986
www.kras-carso.com

e-mail: tic.stanjel@komen.si

PO KOMENSKI OBČINI IN ŠE MALO DLJE

Praznovanja, prireditve, ogledi, izleti, osmice ...

Je kaj zanimivega za vas?

Ta rubrika je namenjena predstavljanju javnih prireditev, ogledov, 
izletov, osmic in drugih javnih dogodkov v Občini Komen in v njeni 
bližnji okolici.

Organizatorje prireditev ali dogodkov zato prosimo, da v svojih na-
povedih navedejo podatke o sami prireditvi/dogodku, kot so: kraj, 
prostor, datum, trajanje, kratek opis, kontaktne številke ...
Uredništvo Komentarja ne odgovarja za morebitne nevšečnosti, ki 
bi lahko nastale zaradi napačnih, nepopolno sporočenih priredite-
ljevih podatkov ali zaradi morebitnih nesporočenih sprememb.

Vsako napoved sporočite po elektronski pošti na naslov komentar@
komen.si ali po telefonu na številko 05/76 90 056 (TIC Štanjel).

Uredništvo 

Štanjel – Kobjeglava
Sobota, 4. december 2010, ob 11. uri
ŠTANJELSKI TEK
Štart bo pri lovski koči ob 11. uri, proga poteka po valo-
vitem terenu. Podlaga je makadam, 1 km pa po asfaltu. 
Dolžina proge je 8,2 km. Proga je speljana večinoma skozi 
gozd.
Organizator: Športno društvo Kraški tekači Sežana
Informacije: 031 479 095 – Rajko Grča; rajko.grca@siol.net 

Štanjel
Sobota, 4. december 2010 ob 10. uri
Nedelja, 5. december 2010 ob 17. uri
Mednarodno plesno tekmovanje v hip-hopu 
Organizacija: PLESNO DRUŠTVO BE FUNKY!
Informacije:    Samson Kos – 030 698 050
                         Mateja Terčon –  041 892 807
E-mail: bboybiggie@gmail.com
dance_girl-@hotmail.com
plesno.drustvo.befunky@gmail.com
 

Gorjansko, dvorana
Nedelja, 5. december 2010, ob 18. uri
MIKLAVŽEVANJE V GORJANSKEM
Tradicionalno miklavževanje za otroke.
Kot vsako leto bo tudi letos na sporedu najprej igrica z na-
slovom »DRUŽINA IMA TALENT«.
Nato sledi prihod Miklavža ter obdarovanje otrok.
Organizacija: RKTŠ društvo Gorjansko
Informacije: 031 259 752 – Dane Božič

Komen, Kosovelova knjižnica
Torek, 7. december 2010, ob 17. uri
PREDSTAVITEV LJUDSKIH GLASBIL SVETA (V OKVIRU 
URE PRAVLJIC)
Informacije: 05 766 85 80 – Knjižnica Komen

Komen, Kosovelova knjižnica
Petek, 10. december 2010, ob 18.30
PREDSTAVITEV KNJIGE ZAKASNELA POMLAD  IN 
DRUGE KRATKE ZGODBE AVTORJA FRANCA JEZE 
Informacije: 05 766 85 80 – Knjižnica Komen
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Komen, Kosovelova knjižnica
Petek, 17. december 2010, ob 18:30
POTOPISNO PREDAVANJE – MARKO MAHORČIČ: S 
kolesom po Afriki
Informacije: 05 766 85 80 – Knjižnica Komen
Komen, telovadnica OŠ Antona Šibelja - Stjenka

Nedelja, 26. december 2010, ob 20. uri
BOŽIČNO-NOVOLETNI KONCERT
Tradicionalni božično-novoletni koncert v organizaciji Pi-
halnega orkestra Komen.
Nastopata: Mladinska filharmonija NOVA in Pihalni orke-
ster KOMEN. Dirigent: Simon Perčič.
Organizacija: GUD Pihalni orkester Komen
Informacije: 041 773 797 – Evgen Kavčič 

Kobjeglava, pred cerkvijo sv. Mihaela
Nedelja, 26. december 2010, ob 11. uri
ŽEGNANJE KONJ
Tradicionalno žegnanje konj na štefanovo.
Organizacija: Društvo kraški slavček Kobjeglava - Tupelče 
Informacije: 031 203 712 – Vesna Grmek

Komen, Kosovelova knjižnica
Vsak torek: 07. 12., 14. 12., 21.12. ob 18. uri
LIKOVNO USTVARJANJE – KROŽEK
Mentorica je Mojca Senegačnik.
Informacije: 05 766 85 80 – Knjižnica Komen

Gorjansko, mala dvorana
Vsak torek v mesecu od 20.15 do 21.30
ZVOKI RITMA
Kaj počnemo:
-  s polaganjem naših dlani polnimo sebe s čisto, zdravo 

energijo,
-  izvajamo različne vaje za krepitev in odkrivanje našega 

čudovitega glasu,
-  pojemo pesmi – mantramo,
-  odkrivamo moč, energijo našega telesa in uma v kombi-

naciji z gibanjem,
-  te gibe povežemo v lasten ples ...

Cena je 25€/mesec. V kombinaciji z vodenimi vadbami 
(sproščanje, dihalne vaje, vaje za hrbtenico, raztezne vaje 
...), ki potekajo vsak torek od 18:30 do 20:00, je cena 35€/
mesec.
Bodite v udobnih oblačilih, s seboj prinesite podlogo, 
vodo in dobro voljo.
Informacije: 051 425 750 – Maja Kenda 

RAZSTAVE: 
NOVEMBER, DECEMBER

Štanjel, Grad Štanjel, Kvadratni stolp
od 23. oktobra do 23. novembra 2010
RAZSTAVA »PO FABIANIJEVIH POTEH« in RAZSTAVA 
»PROSPEKT MOJEGA KRAJA«

-	 ogled instalacij, ki so jih izdelali učenci primorskih osnov-
nih šol in ogled del, nastalih na delavnici študentov Fa-
kultete za arhitekturo Univerze v Ljubljani po Štanjelu,

-	 razstava likovnih del učiteljev – članov Društva likovnih 
pedagogov Primorja v Galeriji pri Valetovih,

-	 razstava plakatov, ki so jih izdelali učenci na geografski 
delavnici v Kvadratnem stolpu.

Informacije: TIC Štanjel, tel.: 05 769 00 56, 041 383 986; 
mail: tic.stanjel@komen.si 

Od 25. novembra 2010 dalje nova razstava Kulturni kolaž!

Štanjel, Galerija Lojzeta Spacala
LOJZE SPACAL – STALNA RAZSTAVA GRAFIK
Stalna razstava grafik v galeriji Lojzeta Spacala v Štanjelu.
odprto: 11:00–14:00
sobota, nedelja: 10:00–17:00
ponedeljek: zaprto
Za napovedane skupine tudi izven urnika. 
Galerija Lojzeta Spacala v obnovljenem delu gradu Štanjel 
hrani stalno zbirko slik in grafik Lojzeta Spacala. 
V Kraški hiši je urejena etnološka zbirka v dveh nadstropjih.
Informacije: Grad Štanjel, Galerija Lojzeta Spacala; tel.: 
+386 (0)5 769 01 97; gradstanjel@guest.arnes.si

Štanjel, Stolp na vratih
RAZSTAVA KLEKLJANIH ČIPK
Razstavljajo članice Klekljarskega društva Čebelica iz Most 
pri Komendi.
Urnik: torek–nedelja: 10:00–18:00
Organizacija: Nassa desella d. o. o.
Informacije: Marija Švagelj, Štanjel 6a,+386 (0)5 769 00 
18, nassa.desella@siol.net 

www.kras-carso.com
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IZLETI IN OGLEDI
ŠTANJEL

vsako nedeljo izpred cerkve v Štanjelu
URA:                 14:30 – zimski urnik, od novembra do konca 
marca
                          15:30 – od aprila do konca oktobra

NEDELJSKO TURISTIČNO VODENJE ZA INDIVIDUAL-
NE OBISKOVALCE
Turistično vodenje vključuje ogled gradu Štanjel, galerije 
Lojzeta Spacala, cerkve sv. Danijela, Kraške hiše, Stolpa 
na vratih in Ferrarijevega vrta. Ogled poteka približno 90 
minut. 
Cena ogleda je 4€ na osebo – odrasli (vstopnina v Galerijo 
L. Spacala in v  Kraško hišo je všteta v ceno vodenja) in 3€ 
za otroke.
Organizacija in informacije: TIC Štanjel +386 (0)5 769 00 
56, +386 (0)41 383 986 

ŠTANJEL, Galerija Lojzeta Spacala in Kraška hiša
Grad Štanjel
odprto: 11:00–14:00
sobota, nedelja: 10:00–17:00
ponedeljek: zaprto
Za napovedane skupine tudi izven urnika. 
Galerija Lojzeta Spacala v obnovljenem delu gradu Štanjel 
hrani stalno zbirko slik in grafik Lojzeta Spacala. 
V Kraški hiši je urejena etnološka zbirka v dveh nadstropjih.
Informacije: Galerija Lojzeta Spacala: +386 (0)5 769 01 
97; e-mail: gradstanjel@guest.arnes.si

ŠTANJEL, Stolp na vratih
Štanjel 6a
Eden od dveh vhodnih stolpov v Štanjel, v katerem je ure-
jena galerija s priložnostnimi razstavami in trgovina s spo-
minki.
Urnik: torek–nedelja: 10:00–18:00
Organizacija: Nassa desella, +386 (0)5 769 00 18
VOLČJI GRAD

POT KAMNA – UREJENA UČNA POT
Urejena in označena učna pot po vasi in okoli nje. Spoznali 
boste značilnosti kraške krajine, kraških naselij ter spoznali 
posebnosti Volčjega Grada, vasi z izredno bogato kamno-
seško dediščino in enim največjih ohranjenih prazgodovin-
skih gradišč pri nas. 
Pot je uredilo Društvo Debela griža, ki organizira tudi turi-
stična vodenja.
Informacije: www.volcjigrad.com, TIC Štanjel +386 (0)5 
769 00 56; +386 (0)41 383 986 

BRESTOVICA PRI KOMNU

OBISK GROFOVE JAME
Brestovica pri Komnu, vsaka zadnja nedelja v mesecu ob 
14.00, razen v mesecu avgustu.
Grofova jama (naravna kraška jama z breznom) leži pod 
vrhom hriba Grmada nad vasjo Brestovica. V prvi svetovni 
vojni je služila kot zaklonišče avstro-ogrske vojske. 
Dostop:
Peš iz Gornje Brestovice, po markirani poti do jame (50 
min.) ali iz Dolnje Brestovice po poljski poti z avtom do 
parkirišča (3 km) in potem še del poti peš do jame (25 
min.). Priporočamo pohodno obutev in obleko.
ORGANIZIRAN JE LE OBISK JAME, DO VHODA MORAJO 
OBISKOVALCI PRITI SAMI. 

URNIK:
Vsako zadnjo nedeljo v mesecu ob 14. uri vse leto ali pa po 
predhodni najavi (vsaj 7 dni prej).  Julija in avgusta je jama 
zaprta.

INFO:                              
Jože Terčon, Gorjansko 92, 6223 Komen
T: 05/766 85 58
051/306 964
E: jozef.t@siol.net
http://znamenitosti.kras-carso.com/grofova_jama.htm
 www.brlog.net/jds/grofova.htm

TRAJANJE OGLEDA/ CENIK: 
· Trajanje: 30 min
· Vstopnine ni: prostovoljni prispevki



Štrekljev nagrajenec Viljem Černo v pogovoru s Tanjo Bratina Grmek

POGOVOR Z LETOŠNJIM ŠTREKLJEVIM NAGRAJENCEM 
– VILJEMOM ČERNOM

Slovenija! Beneška Slovenija!

Siromašna, lepa zemlja, stokrat bičana in križana, 

ti in srca, ki te ljubijo. 

Ali res ne boš več, kar si bila?

»Bog, ki si pravičen, ne daj tega, ne daj!« je zašepetal.

France Bevk: Kaplan Martin Čedermac

Mirni borec za slovenski jezik

Viljem Černo je letos junija prejel Štrekljevo nagrado. 
Dolgoletnega borca za pravice zamejskih Slovencev, za slo-
vensko besedo in širitev slovenske kulture v Beneški Slove-
niji, natančneje v Terski dolini, kličejo tudi terski čedermac. 
»Vse moje delo izhaja iz želje, da beseda, ki smo jo podedo-
vali, ne izumre,« je svoje delo na kratko predstavil Vilijem 
Černo. Na oktobrskem pogovoru v Spacalovi galeriji v Šta-
njelu, ki ga je organizirala Kosovelova knjižnica iz Komna, 
je povedal še marsikaj zanimivega tako o svojem življenju 
kot o življenju svojih rojakov. Prireditev je vodila slovenistka 
in bibliotekarka Tanja Bratina Grmek, z glasbenimi vložki 
pa sta sodelovala Milena Košuta in Herman Antonič. 

Viljem Černo se je rodil 24. julija 1937 v Bardu v Terski 
dolini. Najprej je obiskoval italijansko osnovno šolo v do-
mači vasi, nato pa je šolanje nadaljeval v Gorici na sloven-
ski srednji šoli in učiteljišču. Študiral je na Filozofski fakul-
teti v Trstu. 

Njegovo mladostno obdobje je zaznamovalo težko življe-
nje in pritiski, ki so jih po vojni občutili prebivalci Terske 
doline. Takrat je bilo po njegovih besedah življenje za Slo-
vence v Benečiji najtežje: »Vsak, ki se je oklical za Slovenca, 
je bil deležen ustrahovanja, ki je bilo prisotno na vseh kon-
cih. Morali smo molčati in se skrivati.« Na prvih »svobo-
dnih« volitvah v Italiji leta 1948 je bilo Slovencem tako pre-
povedano sodelovati s svojo stranko, se spominja profesor.  

Černo je bil eden od ustanoviteljev Društva Ivan Trinko, 
njegov prvi tajnik in kasneje tudi njegov predsednik. Dru-
štvo je pomembno prispevalo k ohranjanju slovenskega je-
zika in oživitvi dogajanja v dolini. Profesor je po zaključeni 
fakulteti najprej delal kot izredni učitelj v raznih krajih, od 
leta 1969 pa je bil stalni profesor zgodovine, zemljepisa in 
italijanskega jezika na nižji srednji šoli v Čenti. Njegovo po-
klicno pot zaokrožuje pomembno delo predsednika Naro-
dne in študijske knjižnice v Trstu. 

Slovenci v Terski dolini so od povojnih časov res preho-
dili dolgo pot, čeprav pritisk italijanske države občutijo še 
danes. »Za naše kraje je oblast neposlušna. Še več, politiki 
uporabljajo šovinizem do slovenstva, da si pridobivajo gla-
sove na volitvah,« je o trenutnem stanju povedal Černo in 
dodal, da v zadnjem času namreč opažajo porast Italija-
nov, ki se želijo učiti slovensko, kar je bilo še pred nekaj leti 
povsem nepredstavljivo.

Posebno mesto v njihovem življenju pa zaseda šola. 
»Naša dvojezična šola Italijane moti, ker jim predstavlja 
konkurenco. V šoli učimo italijanščino, slovenščino, an-
gleščino in tudi nemščino. Naša šola je živa, njihova pa 
je zaostala,« o razlikah med italijansko in slovensko šolo 
pove Černo. Glavna razlika med Slovenijo in Italijo leži po 
njegovem mnenju v nespoštovanju do manjšin in v znanju 

oziroma neznanju: »Ljudje ob meji bi morali znati jezike 
sosedov. Medtem ko Slovenci italijanski jezik govorijo ozi-
roma vsaj razumejo, so Italijani popolnoma nepismeni. 
Ravno zaradi tega neznanja bodo Italijani začeli zaostajati 
za Slovenci. V Trstu se tega že zavedajo, zato obujajo naci-
onalizem in sovraštvo.«

Černo je vse svoje življenje združeval različne ljudi, v Be-
nečiji je tako pripomogel k uveljavitvi zdaj že tradicionalne-
ga praznika dan emigranta. Veliko je sodeloval z duhovšči-
no, zato nikoli ne pozabi poudariti njihovega pomena pri 
ohranjanju slovenskega jezika in povezovanju Slovencev. »Z 
obredi, ki so potekali v različnih jezikih, smo želeli poka-
zati, da se ljudje med seboj pravzaprav ne razlikujejo,« je 
povedal Štrekljev nagrajenec. 

Poleg povezovanja ljudi in borbe za slovenski jezik je Vi-
ljem Černo naredil ogromno za ohranitev narečij v Benečiji. 
Z duhovnikom Renzom Calligarom je tako prevedel tri ma-
šna berila v tersko slovenščino, pri katerih sta uporabljala 
tudi besede, ki so že takrat skoraj izumrle. Soustvarjal je 
tudi trijezični zbornik Terska dolina v besedi, sliki in pesmi. 
Dolga leta je sodeloval s Pavletom Merkujem pri zapiso-
vanju in raziskovanju krajevnih imen, hišnih imen in topo-
nomastike. »Tersko narečje je bilo v tistem času najslabše 
raziskano. Merkuju sem lahko pomagal prav zato, ker do-
bro poznam te kraje,« se spominja Černo. »Pavle se je pri 
svojem delu izjemno potrudil. O pomenu besed, ki jih ni 
poznal, pa me je vprašal.« 

Zanemarljiv ni niti njegov prispevek pri ustanavljanju 
Centra za kulturne raziskave v Bardu leta 1967 in pri obli-
kovanju etnološke zbirke v istem kraju. Beneške Slovence 
kljub napredku, ki so ga dosegli, čaka še veliko dela, saj 
ob meji še ni dovolj odprtosti in želje po sodelovanju. »Ob 
meji bi morali ustvariti izmenjavanje in prepletanje,« meni 
Černo. Profesor je poznan kot miren človek, ki na kakršen-
koli napad in krivico odgovarja mirno in argumentirano. 
»Zahteva veliko znanja in pripravljenosti. Nasprotniku je 
potrebno vedno odgovoriti tako, da nima protiargumen-
tov,« pove Černo in doda, »nasprotniki so tako morali pri-
znati, da je kultura močnejša od njihove moči, pa naj ta 
izvira iz politike ali bogastva.« 

Besedilo in foto: Petra Mezinec



Z DOBRO VOLJO IN PESMIJO DO NOVIH IZZIVOV 
V petek, 8. 10. 2010, se je v telovadnici OŠ Antona Ši-

belja - Stjenka Komen zgodil dobrodelni koncert, na ka-
terem so nastopili pevski zbori s Krasa, glasbeniki, ki si 
svojo pot šele utrjujejo in tisti, ki so se že uveljavili na 
slovenskih glasbenih tleh. 

Pihalni orkester Komen pod vodstvom Simona Perčiča je 
slovesno otvoril koncert, ki smo ga tudi letos poimenovali 
Tu sem doma. Kot sta v uvodnih besedah povedala vodi-
telja večera Urša Terčon in Domen Božič, je šola za učence 
drugi dom. „Tu preživimo večji del dneva, se veselimo na 
ekskurzijah, ustvarjalno preživljamo svoj prosti čas in na-
vsezadnje pridobivamo znanje, ki je največja popotnica za 
našo nadaljnjo življenjsko pot.” 

V jesenskih utrinkih magično oblikovana scena, izjem-
ni izvajalci Tori `n tevi, Kalamara, Red Katrins, Shutdown, 
Meta Erženičnik in TheCabarnet, kvartet Glasbene šole Seža- na, Oktet Rožmarin, MePZ Cominum in MePZ Gorjansko, 

otroška pevska zbora OŠ Komen in Podružnice Štanjel, Mlad-
inski pevski zbor OŠ Komen in seveda zvezde večera, učitelji-
ce in učitelj Osnovne šole Komen, ki smo v kratkem času 
uspeli ustanoviti (upajmo, da ne le za to priložnost) učitelj-
ski pevski zbor pod vodstvom Andreje Rustja, so pričarali 
publiki lep petkov večer. 

Za popestritev posameznih nastopov že omenjenih izva-
jalcev pa je poskrbela skupina učenk naše šole, ki obisku-
jejo izrazni ples. S cirkuško predstavo Cavata brez podplata 
pod vodstvom Milojke Širca jim je uspelo doseči, da je ta 
dogodek ostal v spominu vseh nas, ki smo sodelovali pri 
njegovi organizaciji in izvedbi, izjemen ter nepozaben. 

Celoten izkupiček koncerta je bil namenjen šolskemu 
skladu OŠ Komen. 

Ob tej priliki naj se še enkrat zahvalim vsem, ki ste na ka-
kršen koli način sodelovali pri ustvarjanju tega projekta, in 
vsem vam, dragi občani in občanke, ki v tako velikem števi-
lu podpirate dobrodelne in druge šolske prireditve ter tako 
nam, učiteljem in učencem, dajete zagon za nove izzive. 

    Besedilo: Martina Fabjan, koordinatorka projekta 


